

东莞市环境保护局

东环函〔2017〕2775号

关于报送市环境保护局 2017 年度 依法行政工作情况报告的函

市依法行政领导小组办公室：

根据《东莞市 2017 年依法行政考评方案》和《关于东莞市 2017 年依法行政考评有关事项的通知》的要求，现将《市环境保护局 2017 年度依法行政工作情况报告》报送给你办，请审阅。

- 附件：1.东莞市环境保护局 2017 年度依法行政考评内部考核评分表
- 2.东莞市 2017 年度依法行政考评加分扣分项目评分表
- 3.东莞市环境保护局 2017 年度发文目录
- 4.东莞市环境保护局 2017 年度印发的规范性文件目录
- 5.东莞市环境保护局 2017 年度行政执法案件目录说明
- 6.东莞市环境保护局 2017 年度行政执法案件目录

7.东莞市环境保护局 2017 年度信访案件登记目
录

8. 2017 年度东莞市环保局立功授奖名单



(联系人：郭志斌，联系电话：23391226；

联系人：孔伟杨，联系电话：23391223)

市环境保护局 2017 年度依法行政 工作情况报告

本年度（2016 年 10 月 1 日至 2017 年 9 月 30 日），在市委市政府的正确领导下，在市依法行政领导小组的大力支持和帮助下，全市环保工作深入贯彻落实省、市关于依法行政工作的决策部署，进一步提高依法行政意识，以深化行政审批制度改革、完善依法行政制度体系、坚持严格规范公正文明执法，强化对行政权力的制约和监督、全面推进政务公开，强化媒体宣传作用等工作为抓手，稳步推进依法行政的工作。经过自查自评，我局自评分为 95 分，另加分 2 分。现将依法行政工作自查自评情况报告如下：

一、制定实施方案，明确职责分工

我局高度重视考评工作，为进一步做好依法行政工作，我局专门制定了《东莞市环保局 2016 年度依法行政重点工作实施方案》，要求各科室按时完成各项依法行政重点工作。另外，为进一步做好 2017 年度依法行政考评工作，由局主要领导挂帅，指派专人负责，印发了《关于做好市依法行政考评迎考工作的通知》，将各项考评工作任务落实到各相关科室，并由分管局领导加强督办，确保自查自评取得实效。

二、深化行政审批制度改革，推行“一门式、一网式”服务模式

(一)依法、适时调整权责清单。根据《东莞市推行权责清单制度工作方案》(东委办〔2015〕24号)，开展了权责清单工作，并于2015年12月确定了最终的权责清单。2017年2月，我局向市权责清单办上报了东莞市环境保护局权责清单二次调整，对我局权责清单进行了比较大的调整并把市水务局移交的职能增加到我局的权责清单。2017年8月，根据《关于征求市级权责清单动态调整情况表的函》(东权清办〔2017〕1号)，我局的权责清单共有行政许可事项23项，行政处罚事项243项，行政强制事项12项，行政征收事项4项，行政检查事项30项，行政确认事项3项，行政奖励事项1项，其他事项81项。

(二)做好对接省行政审批通用目录工作。2017年8月，根据市职转办《关于开展全市对接<广东省行政许可事项通用目录(2017年版)>工作的通知》(东职转办〔2017〕1号)要求，我局对照《广东省行政许可事项通用目录(2017年版)》，并在《东莞市行政许可事项目录(2016年)》的基础上，对《东莞市行政许可事项目录(2017年)(部门征求意见稿)》中涉及我局事项的职权名称、子项名称、职权依据、审批对象、下放/委托权限、下放/委托范围等内容进行认真核对，提出了修改意见上报市职转办。

(三) 简政放权，精简行政审批事项。2017年7月，根据国务院第四次大督查深化“放管服”改革专题督查有关工作要求，我局进一步梳理了简政放权措施落实情况、商事制度改革落实情况、权责清单制度落实情况、加强事中事后监管情况、改进优化政府服务情况等，形成了“放管服”改革工作自查报告上报市编办。2017年5月，我局印发了《东莞市环境保护局2017年深化简政强镇事权改革工作实施方案》，按照市委、市政府的统一部署，围绕“放好权、接好权、用好权、管好权”的十二字指导方针，结合我局实际工作需要，切实将简政强镇下放的事项衔接实施好，确保环保工作扎实稳步推进。组织开展了2017年简政强镇业务讲座，向各镇街（园区）讲授了简政强镇相关内容，切实提高各镇街（园区）行使下放事权的能力，确保下放事权衔接实施好。

(四) 做好行政许可标准化建设工作。2017年，我局根据《关于编写和录入行政许可事项标准的函》(东机编办函〔2016〕504号)，我局按照要求已全部完成了办事指南和业务手册录入广东省行政许可事项标准录入系统的操作，实现我局各审批事项的办事指南、业务手册、申请资料、办理时限、审批流程等的标准化建设。

(五) 改善网上服务平台。我局不断完善网上办事大厅，并通过环保数字管理平台项目的建设，全面规范环保业务及监察执

法工作，简化办事手续，优化办事流程，提高办事效率，切实提升环保管理及依法行政能力。我局行政许可事项 23 项，其中 19 项实现网上全流程办理，网上全流程办理率达 82.6%；2017 年 1 月至 8 月业务总量为 10002 单，100%实现网上申报；其中 8223 单业务实现网上全流程办理并办结，网上办结率达 82.2；我局全部事项到现场办理次数不超过 1 次，13 项（即 59%）事项实现零次跑动；16 项行政许可事项进驻统一申办受理平台，进驻率达 72.7%。

三、完善依法行政制度体系，全面提高工作人员法治思维

（一）完善立法程序，推动立法工作开展。一方面，为规范我局起草地方性法规、政府规章（以下简称法规规章）工作程序，提高立法质量，我局起草了《东莞市环境保护局起草地方性法规及政府规章工作程序规定》（征求意见稿），并制作了工作流程图，将立法工作纳入制度管理，使我局立法程序更加完善。另一方面，我局负责《水乡特色发展经济区生态文明建设促进条例（草案）》和《饮用水源水质保护条例（草案）》两个立法项目。目前为止，《东莞市水乡生态文明建设促进条例（草案）》已于 2017 年 2 月市人大完成二审，现正根据市人大及市委关于是否将条例适用范围扩大到全市的意见及可行性进行研究讨论中。《东莞市饮用水水源水质保护条例（草案）》已于 2017 年 2 月

市政府向市人大提交送审，4月市人大完成一审，6月市人大完成二审。现正根据二审意见进行修改中。

(二)认真做好规范性文件管理，落实规范性文件有效期管理和动态清理机制。根据我局立规计划，2017年度，我局共制定了《东莞市生活污水处理厂污泥处置管理规定》、《东莞市排污权有偿使用和交易试点管理暂行办法》、《东莞市环境保护局环保专业基地环境保护管理暂行办法》等3份规范性文件，均已按要求上报市法制局进行了合法性审查。

(三)完善行政决策规则和程序。为规范我局重大行政决策行为，推进决策科学化、民主化、法治化，提高重大行政决策质量和效率，根据《东莞市重大行政决策程序规定》等有关规定，结合市环保局实际，我局印发实施了《东莞市环境保护局重大行政决策程序规定(试行)》《规定》明确了重大行政决策具体的范围、分工和程序。同时，我局还印发了《东莞市环境保护局重大行政决策听证事项目录》，明确了重大行政决策需要进行听证的具体范围。上述两份文件的印发将有效指导我局重大行政决策工作的顺利开展。

(四)强化环保业务培训，推进法制宣传工作。一是我局于2017年4月组织各执法人员观看了“两高”最新司法解释视频材料；二是于6月27日举办了第一期全市环保法律法规培训班，进一步增强环境行政执法人员依法行政、依法办事的意识，提高

行政执法能力和水平；于8月8日举行第二期全市环保法律法规培训班，进一步强化行政执法人员证据收集时合法、有序的意识，提高证据收集能力。三是配合普法办对国家安全法进行宣传，深入学习宣传习近平总书记关于国家安全工作和总体国家安全观的一系列重要论述、重要指示，充分认识坚持总体国家安全观、维护国家安全的重要意义。四是本局加强与各环保分局的沟通，通过组织环保分局派员到科室进行跟班学习，指导分局分析案件、起草处罚文书。通过多层次的培训、宣传，使得全市环保系统工作人员增强了环保守法意识和法纪观念。

（五）合理利用法律顾问，解决相关法律问题。为了能够更好地解决我局工作上遇到的有关法律方面的疑难困惑，以帮助我局能够更加公正、合理行使行政权力，我局与一律师事务所签订法律顾问合同，由该律师事务所向我局提供常规法律顾问、专项法律顾问以及代理行政诉讼案件等服务，并派驻人员为我局专门处理相关法律事务。该律所提供的专业法律顾问服务，为我局有效解决在工作上遇到的各种法律问题提供了较大的帮助。

四、坚持严格规范公正文明执法，强化对行政权力的制约和监督

（一）持续加大环境执法力度，推进环境整治上新阶。

一是保持执法高压。2017年我市从重打击偷排偷放、持续超标排污拒不改正、故意不正常使用防治污染设施超标排污、伪

造或者篡改环境监测数据、渗坑排放、非法处置危险废物等环境违法行为。结合环境执法大练兵活动，主动出击，组织开展了国考省考断面水质达标环境执法工作、水乡片区洗砂场专项执法检查、中堂造纸基地及周边区域涉水企业执法检查、规模化以上生猪养殖场和专业户专项检查、深莞茅洲河流域污染源联合交叉检查、纳污坑塘排查整治、寒溪河流域涉水企业专项检查、东江流域及石马河流域涉水企业专项检查等多项环保专项检查，持续保持环境执法高压态势，环境执法成效显著。2017年1月至8月，我市累计出动环境执法人员 44316 人次，检查企业 17867 家次，发出行政命令 2163 宗，作出《行政处罚决定书》2730 分，行政罚款及没收违法所得金额共计 8325.87712 万元，申请强制执行 514 宗，实施查封、扣押 99 宗，限产停产 33 宗，按日连续处罚 0 宗，移送公安实施行政拘留 1 宗，移送环境污染刑事案件 33 宗。

二是清理违法违规项目。组织开展全市环境违法违规项目专项排查，排查发现违法违规建设项目 6000 个，制定了《东莞市清理整顿环境违法违规建设项目工作方案》和《东莞市环保局清理整顿环境违法违规建设项目工作指引》，明确按照“淘汰取缔一批、补办完善一批、备案完善一批”原则分类处理历史遗留环境违法违规建设项目，并向省环保厅、市政府报送了违法项目名单及工作请示。

（二）树立执法为民理念，维护群众合法权益。

一是深入开展环保领域影响社会稳定矛盾问题摸排整治工作。为深入开展环保领域影响社会稳定矛盾问题摸排整治工作，营造安全稳定和谐的社会环境，印发了《关于开展环保领域影响社会稳定矛盾问题摸排整治工作的通知》，要求各环保分局、各大队对辖区内较大可能影响社会稳定的环境问题进行全面排查和梳理，建立辖区台账，实现动态管理，落实包案责任，共排查发现涉稳问题 9 宗，截至 6 月 30 日，拟销案 1 宗，稳控 8 宗，有关矛盾化解工作正有序开展中。

二是妥善做好信访维稳和十九大安保工作。根据上级部署要求，严格按照市委维稳办关于社会稳定形势分析研判例会制度、市信访局“日排查、周研判、月分析”制度，以及市委十九大安保办统一归口报送涉信访维稳情况通知的要求，加强对媒体曝光事件、信访维稳事件的排查、研判及报告工作

三是进一步推动法治信访工作改革。2017 年 3 月制定印发《东莞市环保领域信访问题法定途径清单》，依法分类处理环保信访问题，强化法律在维护群众权益、化解社会矛盾中的权威地位，坚持法定途径优先，从源头上预防和化解各类矛盾纠纷。

（三）加强执法监督力度，依法有效化解社会矛盾

一是开展环境监察稽查和执法检查工作。根据 2017 年《关于印发东莞市环境保护局 2017 年环境监察稽查工作计划的通

知》（东环办〔2017〕15号）的有关安排，2017年8月抽取莞城、洪梅、松山湖、石龙、中堂、谢岗、东坑、桥头、樟木头、沙田虎门港、清溪、常平、大朗等13个环保分局作现场综合稽查，其它环保分局作资料稽查。

二是开展全市行政处罚案卷评查工作。2017年9月组织召开2017年度全市环境行政处罚案卷集中评查会议，对全市33个镇街（园区）的环境行政处罚案卷进行了集中评查，共抽取行政处罚案卷66件进行评查。

三是完善环境行政纠纷解决方式。认真做好行政复议和行政诉讼工作，并将行政复议作为解决环境行政纠纷的主要渠道，引导群众通过行政复议渠道，以合法、理性方式表达利益诉求。新《行政诉讼法》施行后，认真落实行政首长出庭应诉制度，在东莞市金田纸业有限公司、东莞市金茂污泥处置有限公司不服我局作出的《行政处罚决定书》的诉讼案件中，2017年3月9日和2017年5月18日黎灿辉副局长、叶祐平总工程师分别参加了东莞市第一人民法院东城法庭召开的庭审。自2016年10月至2017年9月，我局共办理了行政复议案件29宗，行政诉讼案件13宗。

五、全面推进政务公开，强化媒体宣传作用

（一）完善公示系统，持续推进政务公开

我局在东莞环保公众网站设置政务公开、政策法规、环境监管信息公开、环保重点领域信息公开等栏目，对我局依职权应予

公开的环保信息全部依法予以公开，提高我局行政执法工作的透明度。认真做好依申请公开政府信息工作，建立健全依申请公开政府信息工作机制，按照便民原则，不断拓宽申请受理渠道，进一步方便公民、法人和其他组织申请公开政府信息，按规定程序及时办结受理的政府信息公开申请。严格按照有关要求，按时报送相关环境信息，自觉接受监督。2017年上半年，我局公众网站新设“双公示”栏目，通过该栏目公开行政许可数据50109条，行政处罚数据3735条，在今年6月初省发改委组织的第三方抽查评估中获得好评。为推动企业信用体系建设，我局梳理企业信息公示清单，7月完成目录建设，8月按照信息归集要求将涉企信息上传至市政务信息资源共享平台。完成公众网站（手机版）的开发和上线运行，进一步拓展了网站访问渠道，提高了信息查询便利性。截至9月底，市局共发布各类政务信息941条，分局共发布政务信息1324条，环境数据中心（公众版）公开数据目录71项累计约40万条。

（二）发挥新媒体的优势，加强网络环保宣传。为适应新形势下的环保宣传需要，开发出“东莞环保”微博、微信网络宣传平台，通过平台发布我市的环保工作动态。累计发布微博、微信近2000多条，关注粉丝数量接近42万人。官方微博、微信每天更新发布全市空气质量指数信息、环保资讯和环保工作动态等信

息，并通过网络平台对群众反映的环境问题进行记录和积极回应，不断做好社会环保舆论的引导。

下一步，我局将继续加强环保法治，进一步提高依法行政意识，深入贯彻落实省、市关于依法行政工作的决策部署，按照重点突破、整体推进的思路，做好依法行政工作。

公开方式：依申请公开

校稿：郭志斌。